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Obiective:
	O1. Optimizarea strategiei de business și a managementului riscului în entitățile cu capital de stat; 
O2. Adecvarea structurilor de guvernanță la cerințele internaționale: nominalizare, expertiză, independență, evaluare; 
O3. Îmbunătățirea raportării nefinanciare și a comunicării cu stakeholderii pentru companiile cu capital de stat; 
O4. Configurarea sistemului de guvernanță în vederea internaționalizării companiilor cu capital de stat; 
O5. Evidențierea importanței culturii organizaționale și eticii manageriale în ameliorarea performanței companiilor de stat.





Activități:
	A1. Revizuirea literaturii de specialitate pentru O1 - O5 
A2. Definirea întrebării cercetării și ipotezelor pentru fiecare obiectiv 
A3. Crearea unui eșantion comun (bază de date) pentru O1 - O5 
A4. Culegerea datelor pentru analiza calitativă / cantitativă
A5. Analiza datelor și raportarea rezultatelor pentru fiecare obiectiv 
A6. Interpretarea corelată a rezultatelor între obiectivele O1 - O5 
A7. Raportarea separată și combinată a rezultatelor 
A8. Realizarea unor seturi de bune practici pentru fiecare obiectiv 
A9. Propunerea unor modele teoretice comprehensive 
A10. Diseminarea rezultatelor.



Rezultate:
	Echipa de cercetare a finalizat trei lucrări. Prima lucrare, intitulată „Intervenții politice în întreprinderile cu capital de stat: eșecurile de guvernanță corporativă ale unei companii aeriene europene” (Political Interventions in State-Owned Enterprises: The Corporate Governance Failures of a European Airline), autori Dragomir, Dumitru și Feleagă, a fost transmisă în luna decembrie 2019 la revista Journal of Business Ethics (https://www.springer.com/journal/10551). O versiune a acestei lucrări a fost transmisă la congresul European Accounting Association, organizat la București în perioada 27-29 mai 2020 (http://www.eaacongress.org/r/home). Din cauza pandemiei de coronavirus, congresul EAA a fost anulat. Articolul a fost revizuit pe baza comentariilor primite de la Journal of Business Ethics și retrimis la Journal of Accounting and Public Policy (https://www.journals.elsevier.com/journal-of-accounting-and-public-policy). Prima versiune a articolul a fost transmisă pe data de 20.02.2020. Au fost solicitate de către recenzori două modificări majore. Lucrarea a fost publicată pe site-ul revistei (in press) pe data de 15.04.2021 (https://doi.org/10.1016/j.jaccpubpol.2021.106855, https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0278425421000387).
Studiul nostru se concentrează asupra identificării principalelor aspecte ale eșecurilor guvernanței corporative în cazul interferențelor politice în operațiunile unei societăți cu capital de stat. Am investigat abuzul în funcții publice în raport cu societățile cu capital de stat, prezentând impactul conflictelor de interese la mai multe niveluri în cadrul organizației. Acest studiu de caz arată fragilitatea unui sistem în care responsabilitățile nu sunt separate, iar polii de putere nu sunt definiți în mod adecvat. Trei actori principali (managerul, consiliul de administrație și guvernul în calitate de acționar cu control majoritar) sunt implicați în acest scandal și sunt responsabili pentru criza corporativă care a decurs. În acest caz, eșecurile guvernanței corporative nu sunt cauzate de reglementările naționale, care sunt în conformitate cu standardele internaționale. Cea mai importantă contribuție teoretică a cercetării noastre este modelul conceptual original al eșecurilor de guvernanță corporativă din societățile cu capital de stat. Studiul nostru oferă o imagine cuprinzătoare a eșecului sistemului de guvernanță corporativă al companiei. Arătăm că existența unor reglementări nu este suficientă pentru un sistem de guvernanță corporativă solid și că ingerința politică nu este soluția pentru gestionarea organizațiilor independente. O mai bună guvernare se bazează pe sisteme solide de colectare a informațiilor, o procedură pentru asigurarea independenței directorului, transparență sporită și adoptarea unui cod de etică corporativ. La nivel național, încrederea bazată pe reguli este echivalentă cu statul de drept, în timp ce organizațiile ar trebui să reducă favoritismul și conflictele de interese prin autoreglare.
Un alt studiu dezvoltat în cadrul proiectului este The role of internal and external audit in the corporate governance of state-owned companies, autor Oana-Marina Bătae. Studiul va fi transmis către o revistă indexată în mai multe baze de date internaționale. Acest studiu urmărește să surprindă toate tipurile de audit pe care le implementează societățile cu capital de stat, precum și legăturile dintre aceste tipuri de audit. Studiul are mai multe secțiuni, care discută: rolul auditorului extern independent, rolul auditorului intern, rolul controlului intern, rolul auditului central al statului (Curtea de conturi), precum și interdependențele dintre aceste instanțe de audit. De asemenea, studiul propune și modalități de optimizare a sistemului de audit în cadrul companiilor de stat, pornind de la multitudinea intervențiilor actorilor sus-menționați, mai ales în situația în care compania respectivă efectuează activități de politică publică și finanțate din fonduri europene.
A treia lucrare se intitulează „Predictorii calității raportării nefinanciare a întreprinderile cu capital de stat din România” (The predictors of non-financial reporting quality by Romanian state-owned enterprises), autori Dragomir, Dumitru și Feleagă. Prima versiune a articolului a fost transmisă la revista Accounting in Europe (https://www.tandfonline.com/toc/raie20/current) pe data de 22.07.2020 pentru un număr special dedicat viitorului raportării corporațiilor. Între timp, articolul a fost revizuit de două ori și așteptăm decizia finală.
Această lucrare se concentrează pe predictorii calității raportării nefinanciare de către întreprinderile cu capital de stat. Predictorii luați în considerare sunt calitatea sistemului de guvernanță corporativă (evaluat printr-un indice cuprinzător), concentrarea proprietății de către stat, caracteristicile sectorului industrial și dimensiunea companiei. Eșantionul nostru transversal este format din date pentru 63 de întreprinderi controlate de stat din România pentru exercițiul financiar 2018. Datele au fost colectate manual, folosind două instrumente noi: o scală de analiză a conținutului pentru raportarea nefinanciară conform Directivei Europene 2014/95 / UE și un indice de guvernanță corporativă pentru întreprinderile cu capital de stat. Clasificăm întreprinderile cu capital de stat românești în două clustere: nivel de raportare și de guvernanță ridicat și nivel de raportare și de guvernanță redus, pentru care prezentăm particularitățile raportării nefinanciare și guvernanței corporative. În conformitate cu teoria agenției și teoria părților interesate, arătăm că scorul de calitate al raportării nefinanciare este corelat pozitiv cu scorul de guvernanță corporativă, dimensiunea companiei, impactul asupra mediului, poziția monopolistă și interesul strategic, dar corelat negativ cu concentrarea proprietății de către stat. Rezultatele noastre indică, de asemenea, că o creștere a procentului din capital deținut de stat va afecta negativ calitatea sistemului de guvernanță corporativă, ceea ce va scădea calitatea informațiilor nefinanciare ale companiei. Concluzionăm că indicatorul „calitatea sistemului de guvernanță” este o variabilă de mediere între concentrarea proprietății de către stat și calitatea raportării nefinanciare. Rezultatele noastre sunt utile profesioniștilor și factorilor de decizie politică în înțelegerea căii către armonizarea efectivă a practicilor de raportare la nivel european atât pentru întreprinderile cu capital de stat, cât și pentru entitățile private.
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