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Obiective:
	Evaluarea nivelului de alfabetizarea financiară (de bază, avansat și total) în rândul studenților români
Evaluarea aversiunii la risc a studenților români
Identificarea preferințelor studenților români pentru instrumentele pieței de capital
Evaluarea comportamentului financiar al studenților români și al părinților acestora



Activități:
	Documentare: august 2019
Elaborarea chestionarelor: septembrie 2019
Distribuirea și colectarea chestionarelor: octombrie 2019, aprilie 2020
Prelucrarea chestionarelor: octombrie 2019, aprilie 2020
Analiza cantitativă: noiembrie-decembrie 2019, mai 2020
Întocmirea raportului preliminare de cercetare: ianuarie-februarie 2020
Diseminarea rezultatelor preliminare: martie-aprilie 2020 (Kick-off meeting 2 martie 2020)
Întocmirea raportului final de cercetare: mai-iunie 2020
Organizarea unei mese rotunde: iunie 2020 (Masa rotundă 24 iunie 2020)
Managementul proiectului: august 2019-iunie 2020



Rezultate:
	Cercetarea noastră a avut ca scop evaluarea nivelului de alfabetizarea financiară (de bază, avansat și total), a aversiunii la risc și a preferințelor exprimate de studenții din România pentru instrumentele pieței de capital. În acest scop, cercetarea s-a derulat in două faze, după cum urmează:
· În prima fază, am adresat un chestionar studenților înmatriculați la Facultatea de Finanțe, Asigurări, Bănci și burse de Valori (FABBV) în cadrul programelor de  licență și master ale FABBV. Motivul acestei abordări îl constituie faptul că am vrut să analizăm diferențele existente între nivelul de alfabetizare pentru fiecare an de studii și evoluția în funcție de tratamentul educațional la care studenții au fost expuși. Din eșantionul total format din 438 de studenți, 72 (16,4%) erau înmatriculați în anul I de studiu ciclul licență, 172 (40,6%) în anul II de studiu ciclul licență, 114 (26,0%) în anul III de studiu ciclul licență, iar 74 (16,9%) la programele de master.  Chestionarele au fost transmise la începutul anului universitar 2019-2020, în primele săptămâni ale lunii octombrie. Prin urmare, studenții înmatriculați în anul I de studiu nefiind supuși încă unui tratament educațional de specialitate constituie un grup de control similar celui din studiul lui Shim et al. (2010), singura lor expunere la educație financiară fiind cea de care au beneficiat în perioada liceului sau prin participarea benevolă la cursuri de educație financiară, antreprenoriat etc. Pentru a examina modul în care educația financiară reflectată de nivelul de alfabetizare financiară influențează participarea pe piața de capital în România am utilizat un chestionar compus din 40 de întrebări  încadrate în 8 părți, fiecare parte a chestionarului fiind dedicată unui aspect specific. Spre deosebire de studiile anterioare care au evaluat nivelul de alfabetizare financiară, în general, al populației adulte, cercetarea noastră aduce  mai multe elemente de noutate prin prisma faptului că analiza se adresează studenților Motivele care au stat la baza acestei decizii sunt următoarele: (i) pe de o parte, așa cum subliniază Shim et al. (2010) studenții, în general, și în mod special studenții înmatriculați în primul an de studiu traversează o perioadă de tranziție importantă în dezvoltarea lor personală caracterizată prin schimbări majore ca de exemplu, depărtarea de familie, nu sunt încă sau în totalitate independenți financiari, însă învață în mod activ abilitățile necesare pentru a deveni independenți financiar și pentru a intra în faza de maturitate a vieții lor. Prin urmare, obiceiurile financiare pe care le dobândesc în această perioadă este posibil să le influențeze într-o mare măsură bunăstarea economică și financiară viitoare. Așadar, pe baza rezultatelor obținute am putut anticipa care poate fi comportamentul financiar al viitorilor adulți și dacă aceștia au asimilat abilitățile necesare promovării unui comportament financiar sănătos; (ii) pe de altă parte, chestionarul s-a adresat studenților FABBV, care prin profilul ei este o facultate unică în România ce asigură educație superioară specializată în domeniul finanțelor, planul de învățământ cuprinzând discipline din zona finanțelor corporative, piețelor financiare, băncilor, asigurărilor, fiscalității și finanțelor publice. Așadar, studenții beneficiază de cea mai complexă și avansată formă de educație financiară. Controlând pentru acest tratament, am putut distinge care au sunt celelalte aspecte care pot influența participarea pe piața de capital din România.
Concluziile desprinse după finalizarea primei faze au fost sintetizate într-un raport intermediar de cercetare și prezentate stakeholder-ilor (BVB, ASE București, FABBV) în cadrul unei kick-off meeting organizată în data de 2 martie 2020 cu ajutorul Centrului de Cercetări Financiar-Monetare (CEFIMO). Principalele concluzii au fost:
· Deși eșantionul a fost alcătuit din studenți înmatriculați la FABBV care beneficiază de un nivel superior de educație financiare, totuși, nivelul de alfabetizare financiară este unul destul de redus în comparație cu așteptările noastre. Acesta se îmbunătățește pe măsură ce studenții avansează în anii de facultate. Explicația poate consta în faptul că deși studenții acumulează cunoștințe teoretice cu caracter financiar, abilitatea de ale aplica în viața de zi cu zi nu este formată în totalitate.
· Aversiunea la risc pare să scadă pe măsură ce crește nivelul de alfabetizare financiară, ceea ce sugerează că pentru viitori investitori individuali, educația financiară poate contribui la stimularea apetitului pentru risc și, prin urmare, a deciziei acestora de a investi în active mai riscante.
· Există o legătură puternică între comportamentul financiar observat la părinți și cel al copiilor, fapt ce indică preluarea de către tineri a unor importante obiceiuri financiare, precum preocuparea pentru o anumita disciplina bugetară și menținerea unui buget echilibrat (adecvarea nivelului cheltuielilor cu volumul veniturilor), ținerea unei evidențe lunare a cheltuielilor, preocuparea într-o oarecare măsură pentru economisire și înclinația foarte scăzută în ceea ce privește investirea cu regularitate pe termen lung.
· Sursa principală din care tinerii colectează informațiile de natură financiară este media, urmată de părinți sau semenii lor și, pe ultimul loc se situează consultanții financiari. 
· Există o ușoară preferință a subiecților de a investi în acțiuni, într-o proporție aproximativ egală cu păstrarea banilor în conturile de economii.
· Educația financiară contribuie la stimularea înclinației tinerilor spre investirea în instrumentele pieței de capital.
· Aversiunea la risc devine semnificativă statistic în cazul preferinței pentru obligațiuni și contribuie la reducerea probabilității ca tinerii cu aversiune ridicată la risc să investească în aceste active.  Acest rezultat poate fi explicat de faptul că respondenții au arătat o cunoaștere mai deficitară a acestui instrument financiar sau un grad mai redus de familiarizare cu acest activ. 
· Dacă tinerii întâmpină dificultăți în achiziționarea bunurilor dorite sau necesare pentru satisfacerea nevoilor de bază, atunci înclinația acestora spre investiții pe piața de capital descrește. Acest rezultat arată că dacă in viitor indivizii vor reuși să își satisfacă cu ușurință nevoile de bază și dorințele, vor fi mai deschiși la posibilitatea de a deveni investitori pe piața de capital. Atâta timp, însă, cât aceștia vor fi preocupați cu satisfacerea nevoilor de bază, nu vor manifesta preferințe pentru investițiile pe piața de capital.

· În a doua fază a proiectului am adresat același chestionar, însă, reformulat într-o manieră mai prietenoasă (la sugestiile formulate de participanții la kick-off meeting) și l-am adresat unui eșantion caracterizat printr-un grad mai ridicat de diversitate. Astfel, dacă în prima etapă a cercetării noastre ne-am concentrat doar pe studenții FABBV care sunt expuși unei educații financiare avansate, văzând că nivelul lor de alfabetizare financiară se îmbunătățește pe măsura ce aceștia avansează în studiile universitare,  în acesta etapă am diversificat profilul respondenților prin includerea în eșantion a studenților înmatriculați în învățământul superior cu profil economic, precum și a studenților înmatriculați la universități cu profil non-economic. Motivele principale pentru care am derulat această analiză a fost acela de a avea rezultate cu un grad de generalizare  mai ridicat, dar și pentru a testa robustețea rezultatelor obținute în prima etapă în ceea ce privește factorii care pot influența preferința tinerilor pentru active ale pieței de capital.  Chestionarul a fost transmis spre completare online în cursul unii aprilie 2020. Astfel, din eșantionul total format din 479 de respondenți, 296 (61,8%) urmează cursurile Academiei de Studii Economice din București (ASE), 93 (19,4%) sunt studenți la Universitatea de Vest din Timișoara (UVT), 34 (7,1%) sunt înscriși la Universitatea Babeș Bolyai din Cluj (UBB), 33 (6,9%) sunt studenți ai Universității Hyperion, 7 (1,5%) sunt înscriși la Universitatea din București (UB), 2 (0,4%) sunt studenți la Universitatea Politehnică din București (UPB), 1 (0,2%) student provine de la Universitatea Transilvania din Brașov (UTB), restul de 13 respondenți (2,7%) sunt studenți la alte universități decât cele menționate anterior (Universitatea de Științe Agricole și Medicină Veterinară Timișoara, Universitatea Tehnică de Construcții din București, Academia de Poliție „Al. I. Cuza”, Universitatea Titu Maiorescu, Școala Națională de Studii Politice și Administrative, Universitatea Petrol și Gaze din Ploiești).
Concluziile desprinse după finalizarea celei de a două faze a proiectului au fost sintetizate într-un raport final de cercetare și prezentate stakeholder-ilor (BVB, ASE București, FABBV) în cadrul unei mese rotunde organizată în data de 26 iunie 2020 cu ajutorul Centrului de Cercetări Financiar-Monetare (CEFIMO). Principalele concluzii au fost:
· Obiceiurile financiare observate la părinți sunt preluate de copii (respondenți) cu ușoare modificări. Este vorba despre planificarea cheltuielilor, evidența regulată a cheltuielilor și preocuparea pentru disciplina bugetară. Pentru ultima s-a observat faptul că tinerii au tendința să fie mai relaxați în privința disciplinei bugetare. Probabilitatea ca prinții și copii să economisească în mod regulat este mult diminuată comparativ cu probabilitatea în cazul unei distribuții normale, iar în ceea ce privește obiceiul de a face investiții pe termen lung observăm  că a investi regulat constituie un obicei care are caracter extrem, în sensul că rezultatele indică un procent foarte mic al celor care au declarat că au observat acest obicei la părinți sau că fac chiar ei astfel de investiții.
· Părinții nu obișnuiesc să discute aspecte de natură financiară cu copii lor. Având în vedere că ei sunt primii care le pot transmite copiilor cunoștințe cu caracter financiar care să contribuie la educația lor ulterioară, din răspunsurile date observăm un comportament deficitar în această privință.
· Deși copii îi consideră pe părinți un model în ceea ce privește modul de gestionare a banilor, totuși, aceștia relevă că nu își bazează deciziile financiare pe ceea ce au făcut în trecut părinții lor. În ceea ce privește influența părinților asupra deciziilor curente cu caracter financiar ale copiilor, rezultatele chestionarului relevă că procentul celor care au confirmat influența benefică a părinților este aproximativ cu cel al celor care au genat-o. Deși, respondenții încearcă s se delimiteze de comportamentul financiar al părinților, totuși obiceiurile financiare ale acestora au fost preluate cu ușoare modificări.
· De data aceasta, preferința tinerilor pentru investiții în acțiuni nu este influențată de nivelul de alfabetizare (de bază, avansată sau total). Aceasta deoarece, din evaluarea nivelului de alfabetizare financiară avansată, rezultă că acțiunile reprezintă cel mai cunoscut/înțeles instrument al pieței de capital. Factorii care contribuie la creșterea probabilității ca tinerii să investească în acțiuni sunt reprezentați de venitul gospodăriei, profesia mamei și profilul studiilor universitare. Dacă în viitor tinerii vor realiza venituri mari, dacă mama este antreprenor, liber profesionist sau lucrează în sectorul privat și dacă finalizează o facultate cu profil economic sau financiar, probabilitatea ca aceștia să investească în acțiuni este mai mare.
· Educația financiară devine relevantă în cazul în care tinerii înclină să investească în obligațiuni. Totodată, dacă tinerii preiau modelul de gestiune a banilor observat la părinți, acesta nu stimulează înclinația lor spre investiții în obligațiuni. De asemenea, dacă tinerii preferă să se informeze despre piața financiară cu preponderență din media decât să citească cărți sau cursuri de specialitate, probabilitatea ca aceștia să investească în obligațiuni scade. 
· Aversiunea la risc nu joacă un rol semnificativ care să influențeze stimularea înclinației spre investiții pe piața de capital.
Printre rezultatele obținute mai menționăm că în luna octombrie 2020 am participat cu o lucrarea realizată pe baza cercetării derulate în cadrul acestui proiect la International Conference on Economics and Social Sciences (ICESS 2020). Lucrarea intitulată Financial Literacy, Risk Aversion and Financial Behaviours: What Shapes the Preference for Capital Market Participation? a primit premiul Best Paper Award în cadrul acestei conferințe și a fost publicată în volumul Proceedings of the International Conference on Economics and Social Sciences, Sciendo, pages 877-884. De asemenea, în 2021, am prezentat lucrarea intitulată Risk aversion, financial literacy and investment choices: Evidence from a survey among the Romanian students International Conference of Finance and Banking (FIBA2021) organizată de FABBV împreuna cu EWG și la International conference on Economics and Social Sciences organizată de Academia de Studii Economice București.
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