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Obiective:
	În acest proiect, ne propunem o analiză cantitativă a performanțelor economice ale IMM-urilor din România, beneficiare ale programelor de finanțare MMACA. Această evaluare longitudinală ne va oferi o perspectivă dinamică asupra evoluției întreprinderilor supuse analizei.
Pornind de la literatura de specialitate, vom încerca să estimăm care dintre factorii independenți selectați au cel mai mare impact în ceea ce privește creșterea performanței economice pentru întreprinderile supuse analizei cantitative.

· Analiza comprehensivă a programelor de finanțare ale firmelor de tip IMM din România derulate de către MMACA;
· Propunerea unor modele și estimarea acestora pentru a compara în raport cu diverse caracteristici dinamica firmelor finanțate față de cele nefinanțate;
· Propunerea unor măsuri de îmbunătățire a programelor existente și în derulare a programelor MMACA de finanțare a firmelor IMM
· Designul unor politici de îmbunătățire a mediului de afaceri din România

Obiectivele propuse răspund unor întrebări și nevoi concrete pentru mediul de afaceri din România, dar și pentru economia românească în ansamblul ei. Astfel, studiul își propune să răspundă câtorva întrebări de primă importanță:
1. Care este eficiența programelor MMACA de finanțare a firmelor IMM din România?
2. Cum s-au comportat firmele finanțat în raport cu cele care nu au primit finanțare având caracteristici similare?
3. În ce direcții pot fi îmbunătățite programele de finanțare ale MMACA?




Activități:
	Metodologie: 
- Realizarea unor eșantioane reprezentative de firme care nu au primit finanțare pentru a le putea compara cu cele finanțate prin programele MMACA;
- Metode descriptive de analiză a datelor care să pună în relief principalele caracteristici ale firmelor analizate;
- Elaborarea de modele teoretice, estimarea lor pe date;
- Designul de politici publice care să îmbunătățească mediul de afaceri.


Ne propunem să construim un model econometric pornind de la funcția de producție Aghion și Howitt. La această funcție, vom adăuga variabile exogene de control (ex. capital uman) și rentabilitatea activelor (ROA) utilizată ca variabilă proxy pentru o variabila endogenă “performanță economică”. Astfel, modelul de regresie multiliniară va avea ca variabilă dependentă performanța economică, iar variabilele independente vor fi: productivitatea, profitabilitatea, fluxul de capital, IMM-urile beneficiare ale programelor MMACA (variabila DUMMY) și capitalul uman. 

Utilizând ROA ca indicator cheie al performanței, atenția managementului este îndreptată asupra activelor necesare pentru a conduce afacerea. Unii economiști consideră că ROA este un indicator mai bun pentru analiza performanței financiare decât rentabilitatea capitalului propriu (ROE), măsurată prin rentabilitatea vânzărilor. ROA ia în considerare în mod explicit activele utilizate pentru a sprijini activitățile de gestionare. Aceasta determină dacă o întreprindere este capabilă să genereze o rentabilitate adecvată a acestor active, în loc să indice o rentabilitate puternică a vânzărilor.

Activități desfășurate:
- revederea literaturii 
- realizarea bazei de date cu privire la firmele care au fost finanțate prin programele MMACA, dar și a celor cu caracteristici similare dar care nu au fost finanțate prin astfel de programe. 
- analiza descriptivă a datelor.	
- modelarea comparativa a dinamicii și caracteristicilor firmelor finanțate prin programele MMACA, respectiv a firmelor nefinanțate.



Rezultate:
	 - Analiză descriptivă și cantitativă a principalelor programe de sprijinire a mediului de afaceri formulate de către Ministerul Mediului de Afaceri.
-  Analiză comparativă a dinamicii firmelor finanțate versus firme care nu au primit finanțare.
- Analiză de tip SWOT a principalelor programe de finanțare ale Ministerului Mediului de Afaceri.
- Analiză econometrică a principalilor determinanți ai dinamicii firmelor finanțate prin programele MMACA.
- Publicarea articolului „The Performance of Publicly Funded Startups in Romania” in revista indexata ISI Economic Systems. Autori: Caraiani, P., Busu, M., Hadad, S., Vargas, V.M., Incze, C. 
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