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Obiective:
	Proiectul de cercetare “Analiza situației actuale a cercetării românești și a modalităților de realizare a transferului de tehnologii noi în sectorul productiv, în efortul de dezvoltare a economiei bazate pe cunoaștere” are următoarele obiective: 
O1. Crearea unei metodologii de analiză a situației actuale a cercetării românești focalizată pe transferul de tehnologii către sectorul productiv pe baza metodologiilor relevante utilizate la nivel internațional;
O2. Analiza situației actuale a sectorului CDI în România și a modalităților de realizare a transferului de tehnologii către sectorul productiv pe baza metodologiei realizate;
O3. Identificarea unor modalități de accelerare a transferului tehnologic către sectorul productiv și elaborarea unui plan de acțiune pentru implementarea acestora în practica sectorului CDI din România.



Activități:
	
Pentru îndeplinirea obiectivelor proiectului “Analiza situației actuale a cercetării românești și a modalităților de realizare a transferului de tehnologii noi în sectorul productiv, în efortul de dezvoltare a economiei bazate pe cunoaștere” au fost prevăzute două etape de realizare, corespunzătoare anilor 2019 și 2020.
Sinteza activităților de cercetare din prima etapă a proiectului
Obiectivul primei etape este reprezentat de analiza literaturii de specialitate și crearea unei metodologii de analiză a situației actuale a cercetării românești focalizată pe transferul de tehnologii către sectorul productiv pe baza metodologiilor relevante utilizate la nivel internațional. 
Scopul metodologiei este de a descrie cadrul general al cercetării și abordările utilizate, principalele etape ale cercetării, succesiunea acestora și interdependențele dintre ele, principalele metode utilizate și rezultatele obținute în urma acestora astfel încât echipa de proiect să aibă la dispoziție reperele esențiale ale realizării etapei a doua a proiectului instituțional. 
Analiza metodologiilor utilizate pe plan național și internațional pentru evaluări de status al cercetării – dezvoltării și inovării a fost realizată luând în considerare principalele metodologii utilizate la nivel instituțional (OECD, Eurostat, Banca Mondială, Comisia Europeană – Directoratul pentru Cercetare și JRC, INS, ministere și autorități publice de profil din Germania, Franța, SUA și România) dar și metodologii elaborate de cercetători ai fenomenului pentru interesele proprii de cercetare. Analiza modelelor de transfer tehnologic a relevat faptul că majoritatea modelelor reprezentative din literatura de specialitate (peste 90%) sunt de natură calitativă (modele generale, studii de caz cu caracter descriptiv) și doar o zecime sunt reprezentate de abordări cantitative. Gradul mai redus de utilizare a modelelor calitative provine din faptul că acestea presupun o mare cantitate de date iar accesul la acestea se face uneori cu dificultate. 
Cadrul conceptual al cercetării impune din punct de vedere metodologic o abordare mixtă,  atât cantitativă cât și calitativă. Analiza de status a cercetării românești implică predominant abordări de tip cantitativ iar caracterizarea modalităților de realizare a transferului de tehnologii noi către sectorul productiv implică abordări de tip calitativ dar și unele de tip cantitativ. 
Având în vedere obiectivele generale ale proiectului și întrebările la care trebuie să ofere răspuns demersul echipei de cercetare este necesar, din punct de vedere metodologic, parcurgerea următoarelor etape:
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Figura nr.1 Metodologia de analiză propusă în prima etapă
Existența unor metodologii specifice analizelor de status ale sectorului CDI la nivelul unor instituții naționale și internaționale constituie o sursă importantă de date secundare pentru statisticile descriptive și analiza de gap ce vor fi realizate în cadrul acestui proiect. De aceea în metodologia propusă pentru următoarea etapă a proiectului sunt prezente atât abordări calitative cât și cantitative ale cercetării. 
Sinteza activităților de cercetare efectuate în etapa a II-a a proiectului. 
Obiectivul celei de-a doua etape a proiectului este reprezentat de analiza situației actuale a cercetării românești și a modalităților de realizare a transferului de tehnologii noi în sectorul productiv, în efortul de dezvoltare a economiei bazate pe cunoaștere.
În cadrul celei de-a doua etape a proiectului instituțional “Analiza situației actuale a cercetării românești și a modalităților de realizare a transferului de tehnologii noi în sectorul productiv, în efortul de dezvoltare a economiei bazate pe cunoaștere” a fost realizată o cercetare care a presupus adaptarea primei variante de metodologie la cerințele etapei a doua, realizarea unei cercetări pe bază de chestionar privind elemente specifice transferului de tehnologie (particularități bariere, facilitatori) și completarea acesteia prin interviuri semistructurate cu trei experți din domeniul cercetării dezvoltării. 
Analiza situației actuale a cercetării din România a fost realizată prin intermediul unei anchete pe bază de chestionar urmată de statistica descriptivă, analiza factorială și analiza de corelație; o analiză de gap pe baza datelor Eurostat și o analiză DEA. Cercetarea pe bază de chestionar a fost completată cu interviuri semistructurate acordate de trei experți cu experiență considerabilă în domeniul transferului tehnologic. 
Peste 50% dintre respondenții anchetei au apreciat că centrele /secțiile/laboratoarele de cercetare sunt entități organizaționale implicate în transferul tehnologic. Acestea sunt urmate în ierarhia răspunsurilor la chestionar de centrul de transfer tehnologic, centrele de inovare și incubatoarele de afaceri. Organizațiile CDI din sectorul public folosesc centrele/secțiile/ laboratoarele de cercetare ca principale entități organizaționale implicate în procesele de transfer tehnologic. În mediul privat sunt utilizate cu preponderență alte entități organizaționale în procesele de transfer tehnologic (centre specializate, brokeraj și incubatoare de afaceri). Statistica descriptivă relevă că modalitățile de transfer tehnologic pentru care respondenții au resimțit un grad de satisfacție în prezent (programe/proiecte de cercetare în cooperare și activitatea de consultanță) sunt și cele pe care vor prefera să le utilizeze și în viitor.
Principala barieră a proceselor de transfer tehnologic este focalizarea sistemului de evaluare a entităților din sistemul CDI cu precădere pe rezultatele cercetării – dezvoltării și mai puțin pe transferul tehnologic al acestora către industrie. Principalii facilitatori ai  proceselor de transfer tehnologic sunt: finanțarea; ritmul de înnoire/modernizare a produselor/serviciilor/ lucrărilor; numărul entităților implicate în transferul tehnologic și impactul pozitiv al proceselor de transfer tehnologic desfășurate anterior asupra activității organizației. 
Analiza de corelație a relevat faptul că sunt corelații semnificative între gradul de utilizare a modalităților de transfer tehnologic si satisfacția acordată acestor modalități de transfer tehnologic. Cele mai utilizate și mai apreciate modalități de transfer tehnologic conform opiniilor respondenților  anchetei pe bază de chestionar  sunt studiile și analizele.
Conform analizei DEA în perioada 2010-2012 România, a înregistrat un maxim de eficiență al procesului de transfer tehnologic, dar un scor sub medie pentru eficiența sectorului CDI. În perioada 2012-2014 s-a înregistrat o scădere a scorului relativ al eficienței procesului de transfer, dar și o scădere de mai mică amploare a scorului relativ al eficienței sectorului CDI. Perioada 2014-2016 a fost marcată de o mai bună utilizare a resurselor CDI, astfel încât scorul relativ al eficienței a crescut, în timp ce eficiența transformării outputurilor intermediare în cele finale s-a realizat cu o eficiență în scădere.
Analiza de gap a fost realizată pe baza determinării indicilor de gap România – Uniunea Europeană și România – Zona Euro (indici cu baza în lanț) și a studiului evoluției acestora în timp atât pentru resursele cât și pentru rezultatele sistemului CDI din România. Analiza de gap a relevat gapuri relevante atât în privința resurselor utilizate (umane și financiare) cât și în privința rezultatelor sistemului CDI. Perioadele de recuperare a decalajelor sunt semnificative și în cele mai optimiste scenarii.
Pentru a îmbunătăți capacitatea sistemului național de CDI de  recupera decalajele, a genera rezultate și de a recupera decalajele a fost realizat un plan de acțiune ce cuprinde 13 măsuri necesare accelerării proceselor de transfer tehnologic către sectorul productiv și o matrice a responsabilităților instituționale pentru implementarea acestora. 





Rezultate:
	Cercetarea realizată în cadrul proiectului instituțional “Analiza situației actuale a cercetării românești și a modalităților de realizare a transferului de tehnologii noi în sectorul productiv, în efortul de dezvoltare a economiei bazate pe cunoaștere” a condus la următoarele rezultate:
1. Două rapoarte de cercetare elaborate (un raport pentru faza 1 și un raport pentru faza 2 a proiectului instituțional).
2. O metodologie de analiză a situației actuale a cercetării românești și a modalităților de realizare a transferului de tehnologii noi în sectorul productiv, în efortul de dezvoltare a economiei bazate pe cunoaștere.
3. Trei articole publicate în baze de date internaționale.
4. Trei comunicări științifice.
Proiectul instituțional a constituit o bună oportunitate pentru elaborarea, adaptarea și aplicarea unei metodologii de analiză a sectorului CDI din România și a proceselor de transfer tehnologic. Metodologia de cercetare utilizată a fost una mixtă (cantitativă și calitativă) utilizând cercetarea pe bază de chestionar, interviuri semistructurate și analiza factorială, analiza DEA și analiza de gap.
În cercetarea realizată au fost identificate  barierele și facilitatorii procesului de transfer tehnologic, a fost analizată eficiența proceselor de transfer tehnologic și au fost determinate gapurile între România și media Uniunii Europene (și a zonei euro) în ceea ce privește resursele alocate și rezultatele obținute de sistemul CDI. Cercetarea realizată a arătat că există bariere care marchează procesul de transfer tehnologic (focalizarea sistemului de evaluare a entităților din sistemul CDI cu precădere pe rezultatele cercetării – dezvoltării și mai puțin pe transferul tehnologic al acestora către industrie) și dar și facilitatori ai acestui proces (finanțarea în primul rând).
Pe baza rezultatelor obținute a fost realizat un plan de acțiune pentru accelerarea transferului tehnologic către sectorul productiv în contextul economiei bazate pe cunoaștere. Planul cuprinde treisprezece măsuri care vizează : ministerele implicate, institutele și universitățile, alți actori din mediul economic implicați în procesul de transfer tehnologic. 
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